

# 龙池村关工“双雄”

□赵庭 林玉龙

10多年前,家住海安市曲塘镇龙池村的两位老党员、老教育工作者吴日华、卢万宏退休后,志同道合,投资10多万元,以吴日华的农家小院为阵地,创办了“吴日华家庭文化室”,先后建起图书室、书画室、教室和娱乐场地,现有电脑3台、课桌凳20多套、藏书1500多册。他们同心协力,倾情留守儿童。吴日华被评为市“未成年人思想道德建设工作先进个人”,卢万宏被表彰为市关工先进个人,“吴日华家庭文化室”荣获市“优秀家庭文化室”称号,并被授予“新时代文明实践点”。他们的先进事迹在当地广为传颂,被誉为龙池村关工“双雄”。

笔者慕名,两次造访。文化室门前一条平坦宽阔的大道贯通南北,纵目四野,良田千顷,稻花飘香。庭院内树木青翠,花草10余盆,摆放有序。微型农俗展览室内琳琅满目,有秦砖汉瓦、唐陶宋瓷、明清石具以及旧式的生产、生活物

件。多功能教室里浓郁的文化气息扑面而来,四面墙上挂满名人书画,中华经典随处可见。

多年来,吴日华、卢万宏对留守儿童关爱有加。他们对本村留守儿童认真排查、一一造册,建立“留守儿童”档案,制订出“对症下药”的实施方案,并与留守儿童家长沟通交流,探讨家庭教育的方法和途径。对单亲家庭、特困家庭、事实孤儿、学困生了如指掌,并聘请本村退休教师、大学生村官、在职教师组成辅导队伍,用心用情为留守儿童撑起一片爱的蓝天。每逢双休日、寒暑假,留守儿童欢聚在这里,他们坚持辅导作业、释疑解难,在不增加留守儿童课业负担的原则下,开展吟国学、诵诗词、听讲座、学弹琴等活动,让留守儿童在快乐学习中增长知识、陶冶情操。吴日华、卢万宏免费提供笔墨纸砚、茶水、零食、午餐,并为孤儿买蛋糕、置新衣,同唱生日歌,共许美好心愿。近年来,他们先

后为留守儿童发放春秋装、羽绒服50多套,毛绒玩具30余件。

文化室充分利用传统佳节的契机,分别举行“丰年话春节”“欢声笑语话国庆”等活动,激发留守儿童爱党爱国的家国情怀,立志成才,振兴中华。吴日华、卢万宏利用寒暑假组织留守儿童收集整理家训、家风内容,开展晒家风、亮家风、传美德活动,为形成和谐共济的民风、村风提供正能量;利用“龙池好人”故事集,引领留守儿童讲身边事、学身边人、做“四有”新人。龙池村是革命老区,红色资源丰富,他们组织“五老”收集整理了“龙池九烈士英雄谱”,考察了龙池村两处革命遗址,形成书面材料《芦苇丛中炸敌舰》《炮兵阵地建奇功》,作为乡土红色教材。

“吴日华家庭文化室”从诞生之日起,就得到了龙池村党总支的重视,给予了大力支持。每当提起这些时,吴日华、卢万宏两位老人的脸上总会洋溢着欣慰的笑容……

## 百岁老人爱玩“抓沙包”

□李斌、徐佩佩

9月26日下午,崇川区和平桥街道百花苑社区军嫂艺术团“老来伴”项目的党员志愿者走进101岁的丁红英老人家中,开展常态化服务。志愿者知道老人平时喜欢玩“抓沙包”,于是特地带来沙包和老人一起回味童年乐趣。



## 让父母宽心是孝顺

□王丕立

办公室同事闲聊,同事阿娟说,多带父母出去玩是尽孝;同事大力说,多看望父母、给父母买好吃的是尽孝;同事文生说,关心父母的身体健康、定期带父母体检是尽孝。我觉得他们说得都对,但在我看来,儿女都能做到的孝顺是让父母宽心。

人老了,心里搁着事,睡不好吃不香,严重影响健康,邻居华大娘就是一个典型的例子。华大娘一儿一女,儿子儿媳在城里生活,女儿嫁在小镇上。可华大娘的女儿从小娇生惯养,嫁出去后什么活儿也不愿干,每天生活在牌桌边,家里乱得人都进不去。最要命的是每晚打牌回家,她一掏口袋里剩下的钱,沮丧之下便给母亲打电话,刚才在牌桌上谈笑风生的女儿瞬间哭天抹泪、尽数生活中的不如意:丈夫挣钱不多、

孩子体质不好、她手头拮据,农药瓶都放到嘴边了。华大娘听后,总担心女儿一时想不开做傻事,忙逼迫老伴赶夜路去女儿家看看,老伴前去看,女儿啥事也没有,这样反复多次,老伴再也不愿折腾了。

后来女儿在电话中一哭,华大娘便不分白天黑夜赶到女儿身边。为了让女儿露出笑脸,她将身上的每一个铜板都掏给女儿,不顾自己的疲劳,给女儿家洗洗刷刷,每次华大娘都累得瘫坐在椅子上。

自己没工资的华大娘将老伴的工资卡攥在手中,自己和老伴都吃最差的、用最差的,省下的钱仍满足不了女儿的用度。于是,隔三差五,华大娘跑到城里儿子家,每次都狮子大开口,性情温顺的儿子耐心地向母亲陈述自己目前的经济困难,

华大娘哪里听得进?她已被女儿逼疯了,只有一个目的,就是必须拿到更多的钱交到女儿手上。于是,华大娘在儿子家摔盘砸碗、大哭大闹,把儿子家搞得乌烟瘴气。

在所有的亲人都难以招架的时候,华大娘体重锐减,儿子带她上医院,已是大病,且错过了最佳治疗期。

华大娘去世后,华大伯来我家小坐,反复说:老伴华大娘的身体一直特别好,从来不吃药打针,是女儿的报忧不报喜害了她,让她心无宁日,身心得不到休养,身体很快就垮了。

华大伯的话让我陷入了沉思,我想,每个儿女尽孝的能力或许有大小,带父母旅游、吃山珍海味、定期体检对有些儿女来说可能做不到,但无论如何都可以做到让父母宽心。让父母宽心是最起码的孝顺。

## 平凡生活

## 爱劳动的母亲

□陈志清

我的母亲一生勤劳,今年91岁了,还保持着热爱劳动的好习惯。

母亲的衣服从来都是自己洗的。她不喜欢用洗衣粉和洗衣液,只用肥皂。洗一次至少半个小时。我们要帮她洗,她总是说:“自己还能做。”每次洗衣服,我都把漂洗的水给她准备好。洗完后她没有力气拧,我等在旁边及时把衣服拧干,然后晾晒好。

母亲喜欢做针线活,最大的爱好就是做小鞋子。她自己一针一线地纳鞋底,然后做鞋帮,再耐心地把鞋底和鞋帮缝在一起,做一双鞋要一天多工夫。白天,她总是拿一张小凳,坐在楼下一边晒太阳一边做鞋,许多老人陪她一起聊天。社区有什么演出,她也早早地去看。但总是看戏时间少,做鞋时间多。一次城里送戏下乡,有位老干部见她这么大年纪,不戴眼镜还能穿针线,感到很惊讶,就用手机给她拍视频,许多人都围着观看,对她的穿针引线能力赞叹不绝。每天晚上,她总叫我早点去散步,她上床睡觉。有一次我出门后回来拿手机,没想到她竟然还坐在床上做鞋子。我和邻居多次劝她别做了,她就是不听,笑着说:“不做鞋,我做什么?”我在老年科普大学听老师说,老年人做做针线,手指不断运动,对预防中风有好处。何况做针线活还能减少老年人没事干的无聊。因此,我们子女都不再阻止了,只是不许她晚上做,不许她坐时间太长。我的母亲是我们兄弟三人轮流赡养的,每家一个月。每到月底,母亲都要把做的鞋卖掉,还把辛苦钱硬给我们,说给我们买买菜,我们都不要。

母亲还喜欢捡破烂,什么废铁、纸盒、塑料瓶等都捡。84岁那年,她到拆迁废墟中捡废铁,结果摔了一跤,肋骨都断了两根,精心护理几个月才好,我们再也不许她捡破烂了。没想到去年春节后因为预防新冠病毒,小区实行封闭管理,没有来收废品的人。母亲瞒着我们,把纸盒捡来放在地下车库。等小区解封了,卖了几十元,从此她每天都要在小区转几遍。我们劝,邻居也劝,她都不听,只好在她卖废品时,我帮她把东西从地下车库搬上来,防止她摔倒。

母亲处处爱劳动。地上脏了,她去扫;吃饭后,她把碗筷拿到灶台,有时还抢着洗;晾的衣服自己收;即使洗头,也要自己洗。我总要把水温调好,凳子搬好。她的手臂举不到头顶,所以头顶和脑后我帮她先洗好。

母亲常跟我们说,跟她一起聊天的人越来越少了,一个个都先后去世。我的心不禁有些凄凉。她没有文化,不会养生。也许是母亲一生热爱劳动,晚年还不辍劳作,所以90多岁了,身体还可以。别人都夸她是闲不住的人,羡慕我们福气好。我爱我母亲,真诚希望她健康长寿。